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ско па ше ти очи, лепа сли ко! Вече ри јед не на каме -
ној пло чи, зна ју ћи да га тад не види нико, Арба нас
ти је ножем избо очи”, при по ве дао је вер сом Милан
Ракић о јад ном ста њу Срба и њихо ве башти не на
Косо ву и Мето хи ји кра јем 19. и почет ком 20. века,
на слу те ћи да ће јед ног дана та иста башти на и

народ опет дожи ве ти исту суд би ну и терор. Данас је тај стих
„Симо ни де” више него акту е лан, нажа лост не само на нашим
про сто ри ма. С том раз ли ком што срп ској башти ни на Косме -
ту ово га пута не пре ти само физич ко сака ће ње и раза ра ње,
већ и нечу ве на, у исто ри ји до сада гото во неза бе ле же на кра -
ђа иден ти те та и башти не и наро да коме она при па да. Зато,
иако у тешкој бор би за Космет, где нема лаких „утак ми ца”

нити окр ша ја, „бит ка” за УНЕ СКО послед њих годи на
суштин ски јесте – „бит ка над бит ка ма”. 

И без обзи ра на гаран ци је Срп ској пра во слав ној цркви,
које је недав но дао Петрит Сељи ми, заме ник косов ског
мини стра спољ них посло ва, да ће њена башти на бити тако и
тре ти ра на, без обзи ра на ста тус покра ји не у УНЕ СКО-у, из
мно го раз ло га јасно је да се тим уве ра ва њи ма не може веро -
ва ти. Ако ни због чега дру гог, онда зато што су Албан ци,
иако сагла сни с Ахти са ри је вим пла ном, до сада сво јим про -
пи си ма „извр ну ли” нао пач ке тај доку мент. И зато што после
свет ске орга ни за ци је за кул ту ру и нау ку сле де Савет Евро пе,
оста ле аген ци је УН и тако редом... Али и зато што су баш
ових дана земље Квин те „одлу чи ле” да је екс про при ја ци ја
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ски-цен тра „Бре зо ви ца” „у пот пу но сти у скла ду са зако ни ма
Косо ва”, чиме су још јед ном дока за ле да у лега ли за ци ји
такве оти ма чи не није дан про пис, нити прин цип на све ту није
довољ но свет да не би био зга жен. 

(не)намер но забо ра вље на тема
Када је 21. окто бра Извр шни савет УНЕ СКО-а одлу чи -

вао хоће ли се пита ње члан ства При шти не у тој орга ни за ци ји
поста ви ти пред Гене рал ну скуп шти ну, било је јасно и оно што
се овде код нас, на први поглед, не види – за мно ге земље, и
силе и оне сасвим мале, то пита ње је, изгле да, дале ко више
од (не)при ја тељ ске поли ти ке пре ма Срби ји или Албан ци ма. 

Уза вре ла атмос фе ра дове ла је до пре ки да сед ни це.
Амба са дор Павле Јевре мо вић је сигу ран:   

– То с УНЕ СКО-ом је тема на коју Албан ци запра во и не
ути чу мно го, дру го се нешто „ваља” иза тог пита ња. 

Не само да је реч о олак ша ва њу даљег при зна ња Косо -
ва и учла ње ња ква зи др жа ве у Ује ди ње не наци је, већ и о кре -
и ра њу нових међу на род них окол но сти у вре ме ну зао штре -
них одно са изме ђу сила и нових деле ги ра них рато ва, попут
оног у Укра ји ни и Сири ји. Како смо у бор би за нешто што за
нас и наш иден ти тет лако може поста ти пита ње свих пита -
ња сти гли дов де?  

Исто ри ја бор бе за наше кул тур но насле ђе у нашој
јужној покра ји ни ста ра је нај ма ње коли ко и „Симо ни да”
Мила на Раки ћа. Јед на фаза те бор бе јесте пери од од 1912.
годи не до 1999, када је албан ски сеце си о ни зам вео ма разор -
но дело вао не само на све тра го ве срп ског посто ја ња на
Косме ту већ и на нај ве ће спо ме ни ке кул ту ре. Од 1999. годи -
не та је бор ба ушла у нове фазе, обе ле же не раз ли чи тим
ниво и ма раз го во ра и пре го во ра.  

У првим раз го во ри ма, које је у име Срби је водио Сло бо -
дан Самар џић, први човек за пита ња Косме та у вла ди Воји сла -
ва Кошту ни це, али и Леон Којен, про фе сор Фило зоф ског
факул те та, нуди ло се „више од ауто но ми је, а мање од неза ви -
сно сти”. Све је засни ва но на ком би на ци ји неко ли ко посто је -
ћих реше ња – ста ту са Јужног Тиро ла (због кога је Ита ли ја
ушла у Први свет ски рат), Оланд ских остр ва (100 одсто насе -
ље на Шве ђа ни ма, поста ла део Фин ске након Првог свет ског
рата и доби ла огром ну ауто но ми ју) и Хонг Кон га, који се с
Кином после деце ни ја коло ни јал не вла да ви не Вели ке Бри та -
ни је спо јио по прин ци пу јед на држа ва два систе ма. Нево ља је
била, под се тио је Самар џић ових дана, у томе што је пре го ва -
рач ки тим уна пред дошао само с јед ним реше њем – систе мом
две Немач ке, који је прак тич но под ра зу ме вао при зна ње неза -
ви сно сти. Зато је и план Мар ти ја Ахти са ри ја (који је у чла ну 7.
и анек су 5. пред ви део не само да ће срп ски спо ме ни ци, наро -
чи то они који при па да ју Срп ској пра во слав ној цркви, бити
пот пу но ауто ном ни с искљу чи вим пра вом одлу чи ва ња о све му
што се тиче самих спо ме ни ка само у окви ру СПЦ, већ и да ће
бити фор ми ран међу на род ни савет за над зор и спро во ђе ње
тог спо ра зу ма, који ће се посеб но бави ти зашти том спо ме ни -
ка) био непри хва тљив за нас. Албан ци су га при хва ти ли, али су
га потом, сво јим про пи си ма, пот пу но пони шти ли. 

Тада пре ки ну ти раз го во ри наста вље ни су 2011. годи не
тех нич ким пре го во ри ма, које је с наше стра не водио Бор ко
Сте фа но вић, а с албан ске Еди та Тахи ри. Мно га су пита ња
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При јем Косо ва у унЕ сКО не само да би био 
оки дач за пот пу но при зна ње неза ви сно сти
покра ји не, а самим тим и њено трај но 
оду зи ма ње, већ би такав чин дао ветар у леђа
они ма који годи на ма физич ки уни шта ва ју 
срп ску башти ну, да је конач но при сво је, 
про ме не јој име и трај но пони ште траг посто ја ња 
срба на Косме ту. то је истин ска опа сност данас.
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тада „наче та”, а када је реч о кул тур ној башти ни Бор ко Сте -
фа но вић за „Одбра ну” каже да иако је наш тим тада мно го
пута кан ди до вао ту тему, она ника да није дошла на днев ни
ред из јед но став ног раз ло га: 

– Обе стра не су сва ког дана кан ди до ва ле теме. Ми смо
потен ци ра ли кул тур ну башти ну, неста ле и имо ви ну Срби је,
а Еди та Тахи ри одго во ри ла зах те вом за јав ним изви ње њем
Срби је, рат ним репа ра ци ја ма и дефи ни са њем гра ни ца Косо -
ва у оним окви ри ма које је она, као при ста ли ца нових албан -
ских, назо ви исто риј ских теза, про ши ри ла на Топли цу, све
до Ниша и неке дру ге кра је ве Срби је. То смо одби ја ли, а
посред ни ци пред ла га ли „сред ње” теме о који ма смо могли
раз го ва ра ти, јер су по сва ку цену желе ли помак, ком про мис
у пре го во ри ма.  

Сте фа но вић наво ди да је тада срп ска стра на пред ла га -
ла тако зва ни Лате ран ски модел зашти те наше кул тур не
башти не, али и за ста тус срп ских општи на, те да је све одби -
је но. Реч је о моде лу којим су Вати кан и Ита ли ја реши ли
међу соб не одно се. 

Тех нич ки пре го во ри су вре ме ном пре ра сли у поли тич -
ке и резул ти ра ли Бри сел ским спо ра зу мом. Ни у том доку -
мен ту кул тур на башти на није нашла сво је место због одби -
ја ња албан ске стра не да о томе раз го ва ра. Све је оста вље но
за неке наред не рун де пре го во ра.      

Наи ме, 2011. годи не Срби ја се суо чи ла с првим жесто -
ким уда ром када се гово ри о члан ству Косо ва у УНЕ СКО-у.
Фран цу ска је, у име мно го број них зема ља које подр жа ва ју
неза ви сност срп ске покра ји не, под не ла зах тев за пре и ме но -
ва ње срп ских спо ме ни ка кул ту ре на Косо ву у – косов ске.
Ваља напо ме ну ти и оно што твр де мно ге бив ше дипло ма те –

иако је Алба ни ја под не ла зах тев за при јем Косо ва у аген ци ју
Ује ди ње них наци ја за зашти ту кул тур ног бла га, запра во је
Фран цу ска била земља која је води ла ту кам па њу. 

Оштру дипло мат ску бит ку око тог пита ња тада је доби -
ла Срби ја, али је било јасно да је реч о пре да ху. Јер, Албан ци
су одлу чи ли да се уме сто пре го ва ра ња, у који ма мора ју чини -
ти уступ ке, обра ћа ју директ но међу на род ним орга ни за ци ја -
ма уз помоћ спон зо ра. Исто вре ме но, био је то први поку шај
лега ли за ци је кра ђе и заме не иден ти те та те башти не – наши
спо ме ни ци јесу упи са ни на листи свет ске башти не као спо -
ме ни ци на Косо ву и Мето хи ји, али уз назна ку – Срби ја. Албан -
ци већ годи на ма насто је да дока жу број не бесми сле не тезе,
попут оне да су гра ди те љи спо ме ни ка били њихо ви пре ци, а
не Срби, а Нема њи ћи при пад ни ци албан ског пле ме на Нима -
ни. Попу стљи вост посред ни ка у пре го во ри ма омо гу ћи ла им
је да наста ве у истом прав цу. При томе данас се и спон зо ри
неза ви сно сти Косо ва и Албан ци пози ва ју на један члан спо -
ра зу ма – о неспре ча ва њу ула ска Косо ва у међу на род не орга -
ни за ци је. Наша стра на тај члан тума чи као неспре ча ва ње
ула ска у Европ ску уни ју, а супрот на дру га чи је... 

Данас смо пред отво ре ном могућ но шћу да покра ји на
поста не чла ни ца свет ске орга ни за ци је и тиме наша башти -
на буде додат но угро же на. Ако је веро ва ти мно гим бив шим
дипло ма та ма са који ма смо раз го ва ра ли, а који су хте ли да
оста ну ано ним ни, за све ове годи не било је и про пу ста с
наше стра не.  

– Број не мале, сва ко днев не при ли ке за лоби ра ње про -
пу ште не су неак тив но шћу наше поли тич ке ели те, па је зато
овде реч о запо ста вље ном пита њу – каже за „Одбра ну” један
дипло ма та. 
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Поје ди не дипло ма те твр де да за све годи не слу жбо ва -
ња у ино стран ству гото во да нису доби ли нијед ну инструк -
ци ју о томе, те се све сво ди ло на њихо ву про це ну и ауто ном -
но дело ва ње. Исто тако, пита ње башти не поја вљи ва ло се и
мно го рани је. Амба са дор Павле Јевре мо вић каже да је 2004.
годи не Европ ска коми си ја дала пред лог да Европ ска уни ја
финан си ра обно ву свих сакрал них обје ка та раз ру ше них у
рато ви ма деве де се тих, али срп ска стра на није дала сагла -
сност за наше спо ме ни ке.

– Прве годи не после про ме на у Срби ји биле су вео ма
повољ не за нас, јер су сви били спрем ни да нас барем саслу -
ша ју, чак и у вези с Косме том – под се ћа Јевре мо вић. 

Да о таквим тврд ња ма тре ба озбиљ но и на кон струк ти -
ван начин раз ми сли ти за буду ћа вре ме на и нека дру га спор на
пита ња, види се и по деба ти вође ној у јед ној теле ви зиј ској
еми си ји на нашем наци о нал ном сер ви су, када смо од нови на -
ра с Косме та, који су напра ви ли упе ча тљи ве доку мен тар це о
срп ском кул ту р ном насле ђу, сазна ли да Петрит Сељи ми, заме -
ник косов ског мини стра спољ них посло ва, дуже од две годи не
лоби ра за ула зак у УНЕ СКО. Уоста лом, недав но је и Мар ко
Ђурић, шеф Кан це ла ри је за Косо во и Мето хи ју, наја вио фор -
ми ра ње тима за интер нет и медиј ску бор бу, који ће са бави ти
тим про бле мом, шире ћи у све ту нашу стра ну при че. Гра ђа ни
има ју пуно пра во да се пита ју зашто такав тим није фор ми ран
и рани је. Исти ни за вољу, још почет ком годи не наш први
дипло ма та Иви ца Дачић наја вио је тешку „бит ку” за УНЕ СКО. 

Кул ту ра као сна жно поли тич ко сред ство 
С тим у вези сто ји и пита ње шта смо до сада учи ни ли

да све ту аргу мен то ва но каже мо о чијим је спо ме ни ци ма реч
и зашто је ула зак Косо ва у УНЕ СКО опа сна мани пу ла ци ја.

Кул ту ра је оду век била сна жно поли тич ко сред ство. То
је, на при мер, одлич но зна ла аме рич ка дипло ма ти ја, чак и
њене тај не слу жбе, која је у дру гој поло ви ни 20. века финан -
си ра ла изло жбе вели ких аме рич ких сли ка ра, попут Џек со на
Поло ка. Зани мљи во је како је текла наша „бор ба” за Косо во. 

Бојан Попо вић, дирек тор Гале ри је фре са ка, за „Одбра -
ну” каже да је од 1999. годи не на ова мо било неко ли ко вели -
ких изло жби косов ског бла га у све ту, које су заи ста биле
успе шне.  

– Нај у спе шни ја је била изло жба „Срби ја земља фре са -
ка” – наво ди Попо вић. Тако су наше бла го од 1999. годи не на
ова мо виде ли Грч ка, Ита ли ја (изло жба у Фирен ци била је изу -
зет но успе шна и чак доне ла одре ђе не пое не у УНЕ СКО-у),
Вупер тал, Стра збур, Париз, Бри сел... Ипак, кад се све сабе -
ре, јасно је да је реч о малом бро ју постав ки с обзи ром на
зна чај пита ња. Попо вић исти че да је новац дефи ни тив но увек
пред ста вљао про блем, те да се мало ула га ло у такав наступ.

На сре ћу, држа ва и њене уста но ве кул ту ре пре по зна ле
су зна чај таквог насту па и још пре мно го годи на фор ми ра ле
рад ну гру пу која се бави посеб но спо ме нич ким насле ђем на
Косме ту и УНЕ СКО-ом. У њој су пред став ни ци наших нај ва -
жни јих кул тур них уста но ва, од Гале ри је фре са ка, Народ ног
музе ја, Заво да за зашти ту спо ме ни ка Срби је... 

Можда због тога што је тешко мења ти фор ми ра не ста -
во ве, медиј ске сте ре о ти пе или зато што смо пре ка сно поче -
ли, наш учи нак у том погле ду није одго ва ра ју ћи. А опа сност

која се тек сада отво ре но над ви ја над нашим насле ђем је
вели ка. И док је већи на пре по зна је само у физич ком раза ра -
њу спо ме ни ка, она има и нови и виши ниво – кра ђу насле ђа и
иден ти те та, до сада неви ђе ну у исто ри ји. Јер у покра ји ни се
већ гово ри и о ства ра њу косов ске пра во слав не цркве.
Посеб но што све вре ме, кад је о спо ме ни ци ма реч, нај пре
поми сли мо на чети ри вели ка мана сти ра која су већ под
зашти том свет ске аген ци је за кул ту ру – Деча ни ма, Пећ кој
патри јар ши ји, Бого ро ди ци Љеви шкој и Гра ча ни ци. Оста ју
Зве чан и њего ва твр ђа ва, Ново брдо, Вели ка Хоча (наша Све -
та гора као спо ме нич ка цели на која је већ кан ди до ва на за
листу УНЕ СКО-а), више сто ти на оста лих сакрал них спо ме ни -
ка, архе о ло шко бла го из раз ли чи тих сло је ва про шло сти, које
је Срби ја иско па ва ла и чува у Народ ном музе ју, неис ко па ни
сред ње ве ков ни све тов ни спо ме ни ци... 

Вин чан ска боги ња или Косов ска мај ка
Кад је пре десе так годи на Небој ша Човић, тада шеф

Коор ди на ци о ног тела, у доброј наме ри да „при пре ми терен”
за пре го во ре изме ђу Бео гра да и При шти не, пре дао При шти -
ни вин чан ску жен ску фигу ри ну назва ну „Вин чан ска боги ња”,
која је сво је вре ме но про на ђе на на Косо ву, тај чин се врло
брзо пока зао као гре шка. Наи ме, данас поме ну ту фигу ри ну
Албан ци пред ста вља ју као нека кву мај ку Косо ва и пове зу ју
је са сво јим наци о нал ним иден ти те том. Слич но се деша ва и
с нашим спо ме ни ци ма које у тури стич ким беде ке ри ма на
Косо ву зову албан ским, уз тврд ње да су их гра ди ли Албан ци.
Ни поме на о томе да су то заду жби не срп ских вла да ра, у вре -
ме када Алба на ца на тој тери то ри ји није ни било. Уз то, сво -
је вре ме но је Ана ди Лелио, нови нар ка запо сле на у јед ној од
стра них миси ја у покра ји ни, обја ви ла у Вели кој Бри та ни ји
књи гу о епским песма ма о Косов ском боју и албан ској уло зи
у тим песма ма, отво ре но лоби ра ју ћи за тезу да су се на Гази -
ме ста ну, уме сто Срба, бори ли Албан ци.  

Све јед но, недав но је Петрит Сељи ми, опту жу ју ћи Срби -
ју да води скан да ло зну кам па њу про тив ула ска Косо ва у УНЕ -
СКО, пре дао спи сак гаран ци ја пред став ни ци ма СПЦ на
Косо ву да се ништа с нашом башти ном која је под зашти том
те аген ци је неће деси ти без њихо ве сагла сно сти. Таквим
гаран ци ја ма, међу тим, СПЦ не веру је. И зашто би, када су
баш у вре ме нај ве ће „бит ке” око гла са ња у Извр шном саве -
ту УНЕ СКО-а на зиди на ма поје ди них наших мана сти ра осва -
ну ли нат пи си – „ОВК”, „Ислам ска држа ва”... Сем тога, шта
се деша ва с оним спо ме ни ци ма који нису под зашти том
аген ци је УН, а део су срп ског спо ме нич ког насле ђа? Какве
су гаран ци је за њих, када је позна то коли ко је гро ба ља у
покра ји ни у про те клој деце ни ји уни ште но с јед ном пору ком
– Срба ту не сме бити, чак ни у про шло сти?! О 17. мар ту
2004. да и не гово ри мо. 

Било би зани мљи во чути аргу мен те држа ва које про мо -
ви шу ула зак Косо ва у УНЕ СКО, а затва ра ју очи пред несум -
њи вим поку ша јем кра ђе нашег иден ти те та и бла га, како би
посту пи ле у слич ној ситу а ци ји. Реци мо, да ли би јед ног дана
Фран цу зи дозво ли ли да се кате дра ла Сент Дени, око које се
нала зи кварт насе љен махом ими гран ти ма из бив ших коло -
ни ја, про гла си кул тур ним насле ђем тих људи, само зато што
ту живе деце ни ја ма? Да ли би, тако ђе, Аустри ја, вра ти ла
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Алба ни ји шлем и мач Ђер ђа Кастри о ти ја Скен дер бе га, који
се нала зи у Музе ју лепих умет но сти у Бечу? 

Дан после…
Шта, међу тим, може мо оче ки ва ти на засе да њу Гене рал -

не скуп шти не УНЕ СКО-а и како се даље „бори ти” за наше
кул тур но бла го?

Иако је Извр шни савет те орга ни за ци је одлу чио да се
зах тев ста ви на гла са ње, наши поли ти ча ри сма тра ју да има
раз ло га за бла ги опти ми зам када је реч о Гене рал ној скуп шти -
ни, засно ван на успе си ма сада шње дипло мат ске акци је, коју
воду наш амба са дор при УНЕ СКО-у Дар ко Тана ско вић. Срби ја
је успе ла да поко ле ба мно ге коспон зо ре албан ског пред ло га,
чак и да земље које су при зна ле неза ви сност убе ди у то да је
реч о лошој иде ји (Јапан, на при мер). Да ли је то довољ но?

Нико се, нарав но, не усу ђу је да пред ви ђа исход гла са -
ња. Пред сед ник Срби је Томи слав Нико лић је у раз го во ру с
гру пом немач ких нови на ра јасно пору чио да Срби ја сма тра
да би било добро да се све одло жи до 2017. годи не, када је
сле де ћи круг гла са ња у свет ској орга ни за ци ји. До тада Срби -
ја има шан се да уђе у још нека тела УНЕ СКО-а, али и да на
бри сел ским раз го во ри ма пред ло жи ту тему. 

Чак и ако се дого ди да „изгу би мо” на Гене рал ној скуп -
шти ни, јасно је да не може мо ола ко пре пу сти ти нашу башти -
ну они ма који су се пре ма њој и до сада пона ша ли на исти
начин на који се Ислам ска држа ва пона ша пре ма архе о ло -
шком бла гу Бли ског исто ка.

Данас се спе ку ли ше и о реак ти ви ра њу Ахти са ри је вог
пла на у том доме ну. У дипло мат ским раз го во ри ма о ула ску
Косо ва у УНЕ СКО посто ји и теза да, уко ли ко до тога дође,
тре ба инси сти ра ти и на поврат ку наших поли ца ја ца и вој ни -

ка у јужну покра ји ну у бро ју на који има мо пра во по Резо лу -
ци ји 1244, како би шти ти ли спо ме ни ке кул ту ре. Гово ри се и
о Јор дан ском моде лу за члан ство Косо ва на кон то вра ћа ња
чла на 7. и анек са 5. Ахти са ри је вог пла на, који се бави том
обла шћу, као и иде ји о екс те ри то ри јал но сти...    

Амба са дор Павле Јевре мо вић каже да је екс те ри то ри -
јал ност мало веро ват на, али да није немо гу ће ради ти на том
реше њу, вео ма поступ но. Он, међу тим, поми ње и јед но
реше ње које би било могу ће, попут дого во ра Инди је и Паки -
ста на око хра мо ва Сика на тери то ри ји која је после поде ле
при па ла Паки ста ну, а по коме у оним дани ма у годи ни када
пада ју вер ски пра зни ци гра ни ца изме ђу две земље поста је
отво ре на, те Сики нео ме та но посе ћу ју сво је хра мо ве и врше
вер ске обре де. 

– Поли ци ја нема пра во да ула зи у те хра мо ве само и ни -
ци ај тив но, мора ју прво да се дого во ре са све штен ством.
Иако је реч и џен тлмен ском спо ра зу му постиг ну том док су
две земље још биле доми ни о ни Вели ке Бри та ни је, обе држа -
ве изу зет но пошту ју тај дого вор – обја шња ва Јевре мо вић.    

Бојан Попо вић каже да се бор ба несум њи во мора наста -
ви ти и да се у њу мора уло жи ти мно го, јер опа сност није мала
– уко ли ко до при је ма дође, ризи ку је мо да буде мо при си ље ни
да пре бо га ту дечан ску ризни цу, на при мер, мора мо пре да ти
они ма који су је деце ни ја ма уни шта ва ли.  

Шта год да се деси, било би мудро да Срби ја осми сли
одго ва ра ју ћу стра те ги ју и не оду ста не од зах те ва. Јер народ
коме отму пар че тери то ри је има шан су да наста ви живот и
опста не, али народ коме укра ду исто ри ју и иден ти тет осу ђен
је на неста нак. У слу ча ју Косо ва и УНЕ СКО-а одав но више
није реч само о физич ком уни ште њу наших спо ме ни ка, већ
упра во о новом нивоу опа сно сти – кра ђи исто ри је и иден ти -
те та, а самим тим и пра ва на посто ја ње на том про сто ру. 

1 .  н о в е м б а р 2 0 1 5 .
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